



“中小学图书馆数字化赋能读书行动领航计划”项目启动活动在锡举行

为书香校园注入数智动能



图书馆陪伴着一代又一代的学子成长,用书籍和墨香点亮求知之路。随着人工智能、大数据等新技术高速迭代,阅读的形态、教育的场景正在发生深刻的重构。

1月16日,“中小学图书馆数字化赋能读书行动领航计划”项目启动活动在无锡举行。活动由教育部教育技术与资源发展中心(中央电化教育馆)主办,是落实教育部关于深化青少年学生读书行动,推动中小学图书馆数字赋能的重要举措,来自全国的近600名专家学者和教育界人士齐聚,共探数字阅读与传统阅读深度融合的路径。



启动领航计划,回应时代之间

当前,数字化浪潮正重塑着教育生态。过去以纸质书刊为主的传统阅读,已经逐步拓展至电子书、有声读物、互动内容等多元形态并存的数字阅读新格局,青少年的阅读习惯与信息获取方式正发生根本性转变。

“如何深化数字技术与图书阅读的融合,推动中小学图书馆从单一的文献仓库升级成为素养的训练场、培训场,进而真正成为助力学生全面成长的精神粮仓、智慧引擎,是我们需要共同关注的时代课题。”教育部教

育技术与资源发展中心(中央电化教育馆)副主任肖航说。《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》和《关于深入实施全国青少年学生读书行动的通知》中提及中小学图书馆必须加快从传统藏书空间向能够动态响应师生需求的智慧化服务空间转型升级。在这一背景下,“中小学图书馆数字化赋能读书行动领航计划”顺势而生。

据悉,领航计划是为期5年的国家级重点项目,目的是助力学校实现

图书馆数字化转型升级,为师生提供更优质的阅读服务,营造“爱读书、读好书、善读书”的浓厚校园氛围。此次公布的首批309个项目区(县)和1679所项目学校是推进领航计划的“试验田”。启动活动上,教育部教育技术与资源发展中心(中央电化教育馆)中小学图书馆与阅读处处长樊汝来进行了详细的项目介绍和任务部署,“我们希望通过该项目助力图书馆藏质量提升,增强图书馆数字化服务能力,促进图书馆员与教师队伍专业

化发展,提升图书馆对教育教学与读书行动的支撑力。”

理论的深度决定实践的高度。中山大学信息管理学院教授、博士生导师肖鹏,北京大学信息管理系助理教授王翩然,北京师范大学文学院教授、博士生导师、语文教育研究所所长任翔,分别围绕中小学图书馆提质增效、AI赋能的中小学图书馆阅读推广活动、打造数字化读书行动新生态等核心内容展开分享,为项目推进提供了前沿理论支撑。

专家齐聚研讨,无锡呈现鲜活案例

供个性化、沉浸式的阅读体验。1月16日,教育部教育技术与资源发展中心(中央电化教育馆)副主任肖航、电化教育电子音像出版社社长郑冬琦等一行人到辅仁高中开展实地调研。

采访获悉,学校钟书图书馆占地面积2000多平方米,拥有藏书10.6万余册。在科学教育中心,学生通过数字仿真、虚拟现实等技术“阅读”科学原理,拓展认知边界的创新空

间。图书馆的延伸阅读资源与科学中心的实践探究项目形成有机衔接,体现了“读万卷书”与“探万物理”的深度融合。辅仁高中的实践也为领航计划关于推动阅读与学习方式深度变革的设想,提供了可供参考的现场实例。

当天下午,中小学图书馆与阅读工作交流研讨及三场分会场研讨同步开展,来自全国的相关领域教育工作者聚焦图书馆数字化建设与应用、书

香校园建设、主题读书活动策划与实施等关键议题,展开交流分享。无锡市东林中学桐华分校和宜兴市和桥实验小学参与其中。无锡市东林中学桐华分校副校长张道波介绍,学校图书馆名为“桐荫书院”,现有藏书5万余册。“在学校规划设计‘桐荫书院’之初,便明确要通过环境设计、阅读习惯养成、特色区域打造和阅读活动开展四维联动,构建‘从阅读到育人’的书香校园生态。”张道波说。

先行先试,打造智慧阅读新环境

每天清晨,东林中学桐华分校的“桐荫书院”刚开馆,就有学生在自助机前排队借书、还书,还有学生会指出书中的印刷错误。“这些场景让我们感到图书馆真的‘活’起来了。”张道波感叹。如今,东林中学桐华分校全天候开放“桐荫书院”。数据显示,自2025年1月24日开馆至上周,学校学生共借书3029册,生均4.3册;学生个人最多借书48册,班级集体最多借书359册,图书利用率达到近10%,且呈

现出多元阅读的态势。东林中学桐华分校、和桥实验小学是我市坚持推进书香校园建设和阅读促进工作的生动案例之一。在2025年书香校园阅读大会暨第四届书香校园阅读教育成果交流活动中,无锡10件参评作品入选全国优秀案例,其中3件作品获得全国现场说课展示机会,这是对无锡书香校园建设工作的高度肯定。

“我们会以此次项目启动为契机,与全国兄弟城市并肩携手,先行先试,

在数字阅读平台的建设应用、资源融合、模式创新等方面积极探索。”市教育局相关负责人表示,我市将积极推动领航计划落地实施,打造更具交互性、更具体验感的智慧阅读新环境,引导广大师生在读有所得、读有所思、读有所悟中增长才智,涵养品格,成为有情怀、有担当的新时代青年,努力成为全国中小学图书馆数字化赋能的实践高地和样板区。

(杨涵、实习生 陆笑蝶)

构建更公平优质教育生态

无锡教育发布 2026年十大行动

1月19日,在2026年无锡市教育年度民主座谈会上,市教育局公布了新一年教育十大重点行动。会议汇聚市人大、市政协、市纪委监委派驻九组及各民主党派、教育界的党代表、人大代表、政协委员、行风监督员等,集多方智慧,共同推动无锡教育高质量发展。

普高学位供给率提升至68.23%,南京邮电大学无锡校区开工建设,江南大学获批建设国家卓越工程师学院,“人工智能+教育”创新实践获全国认可……2025年,无锡教育在多个领域取得显著突破。市教育局负责人提炼了“攻坚”“创新”“夯基”三个关键词,总结去年的工作。

会上,教育局办公室、体育卫生与艺术教育处、政策法规处负责人,分别就去年无锡市教育系统建议提案办理情况、全市学校体育与艺术教育工作基本情况以及《无锡市“十五五”教育发展规划(草案)》起草情况进行介绍,与会代表还围绕学生成长规律、职业教育提质、校园治理等方面,对无锡教育发展提出了建议。

2026年,无锡教育系统瞄准关键问题与群众期待,系统规划十大行动。其中包括面对学龄人口变化,无锡将健全资源动态调配机制,通过加大教师跨校、跨区域、跨学段交流,推进校舍资源共享,应对学龄人口带来的挑战。今年,我市将建好4所优质高中分校,推动普高学位供给率提升至70%左右,深化集团化办学与城乡教育共

同体建设,办好家门口的每一所学校。今年,我市将全面实施“四精四有”课堂教学改革,强化跨学科、项目化综合育人。

强化科技与创新,今年无锡教育将大力实施“数智赋能”行动,升级构建“一中心、五平台、X场景”的智慧教育公共服务体系,同时完善“锡教通”AI大模型,推动人工智能技术深度赋能教学、管理全过程。值得关注的是,我市将推进“王选AI英才计划”,启动全市中小学实验室焕新提质工程,建设一批高质量实验室,为创新人才培养提供平台。

2026年无锡教育推出一系列“暖心服务”与“护校安园”举措。今年我市推进中小学食堂就餐区域空调全覆盖,进一步优化校园周边交通接学模式。同时,我市积极推进托幼一体化,让可提供托育服务的幼儿园占比超70%。盘活富余幼儿园资源开办300所“锡青夜校”、技能培训等机构。在安全方面,我市将推动智慧安防设施升级,建立校地协同治理体系,全力守护师生安全与校园稳定。

作为一个有机整体,十大行动还包括“立德树人行动”“筑峰培优行动”“融合创新行动”“改革攻坚行动”“铸魂提能行动”“党建领航行动”等。市教育局负责人表示,通过一系列扎实的改革和发展举措,我市将努力构建更公平、更优质、更温暖、更有活力的教育生态,为城市发展和市民美好生活提供有力支撑。(陈春贤、实习生 陆笑蝶)

无锡市举行初中教学研讨会

推动新课标 在语文课堂落地生根



“从未见过开得这样盛的藤萝,只见一片辉煌的淡紫色,像一条瀑布,从空中垂下……”1月16日,在无锡市教育学会中学语文教学专业委员会2025年度初中教学研讨会上的现场,无锡市新城中学的学生深情朗读宗璞经典散文《紫藤萝瀑布》。本次研讨会由无锡市教育科学研究院主办,全市百余名语文骨干教师参会,以“守正与创新:新课标背景下的初中语文教学”为主题,一起探讨《义务教育课程方案和课程标准(2022年版)》的实践路径。

研讨会的核心环节“中语论坛”设置了两个平行会场,对“守正与创新”主题进行集中讨论,分别由无锡市教育科学研究院副院长张春华和无锡市教育科学研究院初中语文教研员刘胜男主持。会场一聚焦“语文学科实践”,多位教师代表围绕素养导向的教学转化、AI赋能课堂教学、跨媒介阅读与交流等前沿话题展开深入探讨,展现了技术赋能背景下语文教学形态的创新探索。

会场二重点研讨“表现性评价”的实施路径。教师代表结合单元整体教学、整本书阅读等具体场景,分享了表现性评价的实践案例与反思,为推动教学评价一体化提供了可操作的实践参考。其中,无锡市新城中学党总支书记王超以“表现性评价:让语文学习看得见”为题,深度分享了表

现性评价的核心三要素与特点,集中呈现了学校在新课标落地过程中的教学创新成果。

此次研讨会专家云集。江苏省特级教师、正高级教师诸定国以“语文学科实践:一线教师立场的理解与实施”为主题开展讲座,剖析了学科实践的内涵,并为教学实施提供了可操作的指引。此外,研讨会还安排了骨干教师的现场展示课,通过《紫藤萝瀑布》《孔乙己》两个经典篇目的教学展示,为理论探讨提供了生动的课堂印证。“这次研讨让我深刻体会到学无止境。”无锡市新城中学教师孙珍表示,教师需要静心审视教学,多看、多学、多思、多改,持续精进自身专业水平。

“新课标颁布以来,我们始终聚焦‘依标教学’,‘守正’在于传承既有的课改成果,‘创新’则是新课标背景下的必然突破。”无锡市教育科学研究院初中语文教研员刘胜男强调。她指出,本次活动不仅是对骨干教师的高位引领,更是推动“三新”(新课标、新教材、新教学)落地的关键举措,让先进理念切实服务于课堂,转化为普遍的教学生产力。无锡市新城中学语文教研组曾艳雄表示,未来,学校将转化吸收先进理念方法,深化语文教学改革,筑牢教育质量根基,在新课标落地的道路上稳步前行。(陈斯琦)